

文化中国行

散落乡间的博物馆诉说乡村美好故事

□□ 农民日报·中国农网记者 刘久锋

“暖暖远人村，依依墟里烟。狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。”传统村落作为中华文明的鲜活载体，承载着中华民族的历史记忆、生产生活智慧、文化艺术和民族地域特色，寄托着各族儿女的浓浓乡愁。

在贵州省贵阳市观山湖区传统村落翁贡村，一座手工艺博物馆守护住了乡村文化根脉，活化了优秀传统文化，兴旺了乡村产业发展，厚植了精神共富沃土。

日前，记者来到了这个散落在乡间的博物馆。走进馆内，蜡染、苗绣、少数民族服饰等藏品呈现在眼前，蜂蜡、蜡刀、染缸、织机等蜡染制作工具也陈列其中，博物馆的主人王小梅在介绍一件件藏品的时候，总是小心翼翼地拿起，凝视这些藏品，轻轻为它们擦拭浮尘，讲述着与它们相识的故事。

王小梅出生于金华镇翁贡村，是寨子里的第一个大学生。1999年，王小梅从贵州大学中文系新闻专业毕业后，来到了《贵州日报》文艺部工作。

因为对蜡染和民族传统文化的热爱，在过去的20余年里，她走遍了贵州省的80多个县市，先后发表文化遗产类深度报道300多万字，并致力于民族文化遗产传承与保护工作。

或许是因为对非遗文化的狂热，2018年，蓝花叙事非遗传承和发展项目落地观山湖区，王小梅带着自己研究了20年的非物质文化遗产保护和项目回到家乡，一手建起手工艺博物馆，立志重建乡村文化，振兴传统手工艺，传承和发展贵州非物质文化遗产。时至今日，手工艺博物馆藏有蜡染、刺绣、民俗物件等2000余件(套)。

在王小梅看来，那一件件精美的服饰，一张张技艺精湛的刺绣、蜡染，不仅是一件简单的物件，而是连接个体与族群、村落和社会的媒介，是传承千年的文化传统和情感链接，是精美

手工和精神世界的完美呈现。

“我深爱贵州多元文化，它有着甄别世界的价值，蜡染、扎染和印染这几种带有古法靛染的传统工艺，是我对贵州文化的认同和带着贵州非遗从村落走向世界的媒介。”王小梅说，手工艺博物馆以非遗基础性研究、非遗培训、研学、文创为基础，带动非遗传承人进行以市场为导向的非遗传承和发展。

作为散落在乡间的民间博物馆，手工艺博物馆已融入当地村民生活与乡村发展之中。手工艺博物馆秉承“一年参加馆里培训；二年开始居家就业；三年帮助馆内做订单，变为长期合同手艺人；四年协助把村民申报为传承人；五年筑牢手工技艺，成为工坊培训技艺师傅；十年成师，培训和带领全村手艺人共同发展”的理念，不断带动周边村民发展，成为弘扬与传播贵州民族民间文化与传统优秀文化的重要场所。

“我正在做的是苗绣，从小就开始

学了。”见记者看得起劲，“80后”村民蒋敏介绍，“别看刺绣小，但这一针一线游走之间，绣出的可是我们的幸福生活。”

翁贡村党支部书记段泽宏告诉记者，过去两年，村“两委”与手工艺博物馆每年组织举办2至3期非遗培训班，累计培训村民近300人。培训项目以苗族蜡染、刺绣、布依族纸染绣花、侗族印花染等为主，已拥有成熟的培训模式及完备的培训流程。

“在家门口不仅能学手艺还能赚钱，一举两得。”段泽宏介绍，翁贡村以本土传统手工艺人为主和手工艺博物馆建立了村级工作坊，运用贵州传统古法技艺、贵州“绣娘”的传统技术，与现代设计和市场结合，绣娘平均月收入能达到每月3000元。

七部门联合发文 规范养老机构预收费

本报讯(农民日报·中国农网记者刘云)记者5月10日从民政部获悉，日前，民政部、金融监管总局等七部门联合印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》(以下简称《意见》)，对养老机构预收费的收取要求、使用用途等进行明确规定。《意见》自今年10月1日起施行，有效期5年。

民政部养老服务司相关负责人表示，近年来，一些养老机构采取预收养老服务费、押金和会员费等形式运营后，出现了不按合同履行义务、资金管理使用不规范等情况，还有一些不法分子以“养老服务”名义通过预收费等形式实施非法集资，侵害老年人财产权益。在此背景下，《意见》在制度设计上总体把握三个原则：一是解决突出问题。紧盯收取、使用、管理、退费关键环节，对怎么收、怎样用、如何管、怎么退提出明确要求，压实养老机构资金安全管理主体责任。二是抓住重点领域。聚焦体量大、资金多、矛盾纠纷突出、风险高的养老机构，将其作为预收费监管的重点对象；对发

卡量少、资金额度小、问题隐患不突出的社区居家养老服务机构留出“观察期”，暂不纳入监管范畴。三是兜住安全底线。坚持养老机构的床位是用来住、不是用来投资炒作的定位，严防以养老服务预收费名义实施非法集资。

该负责人介绍，《意见》明确了三条“安全底线”：一是严禁养老机构超过床位供给能力“一床多卖”；二是严禁养老机构预收费使用用途，只能用于抵扣老年人入住机构需要支付的费用，弥补本机构设施建设资金不足，或发展本机构养老服务业务，不允许打着养老幌子非法集资挪作他用，将预收费异化为敛财手段；三是明确不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式，诱导老年人及家属交费。

金融监管总局打非局相关负责人表示，《意见》的出台有助于防范养老机构商事行为异化为非法集资活动。下一步，处置非法集资部际联席会议办公室将与行业主管部门继续密切配合，守护好老年人的“钱袋子”。

青海久治县三举措为农牧民党员档案“安家”

本报讯(农民日报·中国农网记者孙海玲)近日，记者从青海省果洛藏族自治州久治县获悉，今年以来，久治县针对农牧民党员档案资料不完善、归乡不及时、管理不规范等问题，通过“一乡一室”“一村一柜”“一人一档”等措施，扎实开展农牧民党员档案规范化专项行动，对各乡镇农牧民党员档案进行自查自评、集中验收等工作，进一步提升农村党员档案管理工作，全面提升农村党员档案管理工作标准化、规范化、精细化水平。

久治县委组织部指派专人，先后3次深入全县五乡一镇对农牧民党员档案规范化建设工作进行专项督导检查，按照专人负责、专柜归类、专柜保存的“三专”原则有序开展党员档案管理工作。对照发展党员的5个阶段25个步骤，以“一人一表”原则对党员档案进行全覆盖梳理排查，申请补领94份补字号《入党志愿书》，确保底数清、情况明、全覆盖。

严格按照《青海省农村(社区)党员

档案管理办法(试行)》相关要求，按照有专门场所、有档案专柜、有门牌标识、有专人专档、有制度上墙的“五有”标准打造党员档案室。五乡一镇农村党员档案室室内配备防盗设施、消防器材、温湿度计、遮光窗帘、消毒杀虫药物，并严格落实各项安全及保密规定，符合防盗、防火、防光、防尘、防鼠、防虫等要求，实现专室保管、专柜保存、专盒存放。

同时，严格按照“分级负责、集中保管、一人一档”的原则，指派各乡镇组织委员专人负责农牧民党员档案管理工作，完善农牧民党员档案日常管理工作台账，建立档案材料收集登记、整理归档、保管保存、调档使用4项工作机制，及时登记党员变化情况，严格遵守农村(社区)党员档案“十严禁”工作纪律，切实做到接收档案必完整、转出档案必有去向，确保“档案随人走”，防止“人档分离”的现象发生，规范化建立档案交接台账，确保农牧民党员档案安全。

冠县灵芝、冠县鸭梨品牌(北京)推介会举办

本报讯(农民日报·中国农网记者牟汉杰)近日，由山东省冠县县委、县政府主办的“品味冠县·冠赢未来”冠县灵芝、冠县鸭梨品牌(北京)推介会在中国农业电影电视中心举办。此次活动旨在搭建交流合作平台，进一步扩大冠县农产品知名度和影响力，让更多的“冠县好品”走进首都，走向全国，走进千家万户。中国农村合作经济管理学理事长毕美家出席推介会并讲话。

冠县副县长邢凯介绍了冠县灵芝、冠县鸭梨产业的发展情况。据了解，冠县位于山东省最西部，是全国最大的灵芝种植和贸易基地，被中国食用菌协会授予“灵芝生产强县”荣誉称号，全县灵芝产量、交易量、盆装销量均列全国首位，年产值30亿元以上。

冠县鸭梨栽培历史已有千余年，现有种植面积5万亩，被誉为“鸭梨之乡”，是国家地理标志保护产品和证明商标。

推介会上，食品营养专家从专业的角度介绍了灵芝的营养价值，品牌专家分享了冠县灵芝、冠县鸭梨的品牌内涵和品牌新形象的设计理念。冠县和北京相关单位、服务平台分别签订了战略合作协议。推介会上还发布了冠县灵芝、冠县鸭梨品牌新形象。

冠县有关负责人表示，相信通过这次推介活动，将进一步畅通冠县优质农产品的产销对接通道，促进冠县农产品品牌培育，为冠县灵芝、冠县鸭梨品牌建设提供强大助力，为冠县现代农业建设谱写新的篇章。

第十三届中部博览会将在长沙举办

本报讯(农民日报·中国农网记者李璋璐)5月14日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍第十三届中国中部投资贸易博览会有关情况，并答记者问。

据商务部相关负责人介绍，第十三届中国中部博览会将于今年5月31日至6月2日在湖南长沙举办。中部博览会致力于打造促进中部地区对外开放平台，已成为国家实施中部崛起战略的有效载体和中部六省扩大对外经贸交流与合作的重要平台。自2006年以来已成功举办了12届，中部六省充分利用这个平台，积极开展对外招商推介，大力拓展合作交流，对促进区域协调发展、扩大中部地区对外开放起到了重要的推动作用。

第十三届中部博览会将以“开放创新 中部崛起”为主题，持续为新时代中部地区崛起发展搭建合作平台。办好本届中部博览会，有助于巩固外贸外资基本盘、服务构建新发展格局，对培育新质生产力发挥积极作用，为推动中部地区高质量发展注入新动能。

据悉，本届中部博览会将举办展览展示、项目对接、招商推介等系列活动共20余场，包括现代石化、新材料、电子信息、新能源汽车等先进制造业领域“引进来”的专场招商推介，为企业“走出去”、开拓海外市场提供贸易投资对接，还有推动“科技创新+产业发展+金融服务”良性循环的产业数字金融合作对接等。

助跑“新农人”竞飞“领头雁”

(上接第一版)

记者了解到，近年来，围绕特色产业，路桥区聚焦新品种、新技术、新模式和新装备，大力开展全产业链培训，培育经营管理型、专业生产型和技能服务型高素质农民。在此基础上，当地坚持做好“人”的文章，引育并重，多渠道吸纳高校毕业生、优质企业家等投身乡村建设，充分发挥乡土能人传帮带作用。

这样的案例有不少：“95后”女生周丹彬大学毕业后，回乡建农场，又联合村里成立强村公司，设土壤研究中心、创科技菌菇大棚，短短3年，干得风生水起；“农创客”茹秋娟把蜜酿出新味道，创建蜂蜜博物馆，开办蜂蜜买手店，很快聚起一带“蜂迷”。

“通过组织联建、资源共享、三链融合，对接农业专家、乡贤帮富等队伍，叠加金融赋能、培训赋能，我们将进一步加快培育‘新农人’，并借助这支年轻有活力的队伍，带动农业产业迭代升级，也让村庄经营更有活力，与‘领头雁’共飞高飞。”路桥区委组织部相关负责人表示。



以拼劲拼，让丰产成为真正的丰收



5月15日，苗族同胞在传统节日踩花山节上载歌载舞。当日，第十三届中国乌江苗族踩花山节在重庆市彭水苗族土家族自治县的蚩尤九黎城正式启幕。踩花山节是苗族的传统节日，也逐渐成为当地一张靓丽的文旅名片。近年来，彭水依托踩花山节活动，不断加强全域旅游、“旅游+”建设，推动融入成渝地区双城经济圈和巴蜀文化旅游走廊建设。

沙土地上崛起绿色产业——天津市西青区村集体经济异地投资创新发展纪实

□□ 吉宝刚 农民日报·中国农网记者 林单丹

一个村集体能带动一个镇的发展，这一定是故事；一个村集体能带动千里之外的乡镇发展，这肯定是个好故事。

近日，在内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗产业园里，鞭炮齐鸣，礼花齐放，“内蒙古鑫邦钢铁项目”正式开工，这标志着一座集生态节能、低碳环保、科技智能于一体的现代化企业，在甘旗卡镇这片沙土地上改变历史。这个产业的突破，缘起于千里之外的天津市西青区凌庄子村股份经济合作社。

甘旗卡镇地势西高东低，地形地貌以沙丘、半沙丘为主，除小部分平原外，大部分是连绵起伏的沙地和沙丘。就是这么一片沙漠地带，却在短短一年时间里，建起一座科技水平全国顶尖的现代化企业。“看着这里150亩的沙土地一点点改变，如今的厂区，就像我们凌庄子一样，靠着实干改变了命运。”来自凌庄子村的赵博隆在此前从未到过这里，一年前他被凌奥集团派驻鑫邦钢铁作为集团代表帮助完成当地厂区建设。

“内蒙古鑫邦钢铁项目”是通辽市及科尔沁左翼后旗两级政府的重点项目，该项目由凌庄子股份经济合作社、天津凌奥集团和天津渤海天邦置业发展有限公司联合成立的内蒙古鑫邦钢铁有限公司投资。这次异地投资，是天津凌奥集团创新发展模式的一次大胆尝试，也是凌庄子创新发展故事的延续。

凌庄子村集体经济资产超过亿元，

“凌庄子”已经成了推进乡村全面振兴的名片。“在奔向共同富裕的路上，凌庄子的村民，一个都不能掉队。”这是凌庄子村股份经济合作社党委书记、凌奥集团董事长赵光勋曾许下并早已兑现的诺言。有着“共同富裕”“全国文明村”等名片的凌庄子村，靠的是强大的集体经济作后盾。凌庄子村在赵光勋的带领下，已经完成了以“创意产业园”盘活集体经济和以“股改”稳定集体经济两个阶段。在这样的背景下，凌庄子村股份经济合作社积极为新型农村集体经济探索新的发展路径。

对外发展，股权激励。2023年3月，凌庄子村股份经济合作社党委召开了领导班子会议，让凌庄子村3238名村民兼合作社股民，都可以参与到投资中来。

此次项目开工，凌奥集团邀请了20名村民股东同行考察。“80后”村民刘新考察完项目后，信心十足：“项目的上下游产业会越来越丰富，我相信会越走越远。”“小字辈”赵宝磊则说：“作为一个年轻人，有信心走好异地发展的道路。”

“真是没想到，我们在1个工作日内拿到了建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证3个证，为科左后旗营商环境点赞！”在科左后旗

政务服务中心工作人员耐心细致的指导下，鑫邦钢铁运营总监、总工程师王同军在一日之内获得了所需要的3个证。

“我们从企业的角度出发，通过流程再造、靠前服务、智能审批、集成服务等方式，实现审批更高效、服务更贴心、最大程度方便企业来办证。”科左后旗党委副书记、旗长郭天宝说。

科左后旗由传统的互为前置转变为现在的并联审批，企业签订土地出让合同后，一次性缴清土地出让金和相关税费，各项审批要件手续齐全的，1个工作日内获得建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证，由原来的90多天压缩到只需土地挂牌法定时间约40天，大大提升了时间效率。

科左后旗旗委常委、副旗长佟彪表示，2024年，科左后旗将持续推行“项目管家”“企业秘书”和帮办代办服务机制，以建设通辽南部发展新高地为目标，充分发挥绿色和区位优势，吸引一批电价依强度高、绿色低碳度高、负荷柔性度高、产业耦合度高的产业集群落户后旗。

在开工仪式上，郭天宝说：“这个项目从商谈签约到送电开工仅仅用了一年，体现了我们的‘科左后旗速度’，现在，项目一期投产预计产值可达7亿元，二期以后还要扩大规模，后续还有新项目，未来可期。项目现已招工100人，增加了本地就业。未来，我们会进一步优化营商环境更好地为企业服务，支持绿电直供、增量配电网建成投运，进一步降低生产成本，提高效益。借助项目的开工投产，带动地方发展。”

食物与健康 “增豆控油”知识问答

大豆可以为我们提供什么营养?

大豆的营养物质包括蛋白质、碳水化合物、膳食纤维、脂肪、维生素、矿物质和其他营养成分。

(1)蛋白质：大豆含有丰富的蛋白质，含量约为22%~37%，必需氨基酸的组成和比例与动物蛋白相似，是一类优质蛋白质。而且大豆富含谷类蛋白质所缺乏的赖氨酸，是与谷类蛋白质互补的天然理想食品。

(2)碳水化合物和膳食纤维：大豆中的碳水化合物和膳食纤维的含量分别占30%~37%、15%~16%，因此丰富的膳食纤维可以促进胃肠蠕动。

(3)脂肪：大豆中脂肪含量约为15%~20%，其中饱和脂肪酸约占85%，必需脂肪酸——亚油酸含量高达50%，消化率高，易于被人体吸收。

(4)维生素和矿物质：大豆中富含维生素A、B、E等维生素，以及钾、磷、钙、铁、镁、锌等多种矿物质。

(5)其他营养成分：大豆中还包含大豆异黄酮、大豆皂苷、大豆卵磷脂等生物活性成分。

为什么说大豆蛋白是优质蛋白质?

优质蛋白质，也称完全蛋白质，是指氨基酸模式接近于人体蛋白质组成的蛋白质，其容易被人体吸收利用。大部分植物蛋白所含必需氨基酸种类不完全，但大豆蛋白质含量和质量均比较高，氨基酸种类和比例与动物蛋白相近，而且富含谷类蛋白质所缺乏的赖氨酸，都属于优质蛋白，是人类食物蛋白质的良好来源，也是与谷类蛋白质互补的天然理想食品。

我国传统饮食一直将大豆作为重要食物种类，由于其营养价值很高，被称为“豆中之王”“田中之肉”“绿色的牛乳”等，是数百种天然食物中最受营养学家推崇的品种。我国以及世界很多国家都将大豆作为优质食物推荐，第五版《中国居民膳食指南2022》将“多吃蔬菜、奶类、全谷、大豆”作为核心推荐语之一。

(稿件由农业农村部食物与营养发展研究所、中国疾病预防控制中心营养与健康所指导)